

## 奋斗百年路 启航新征程

## 万众志成城

## 抗击非典

## 精神述评



中国共产党人的精神谱系

2003年6月24日,北京大学第一医院呼吸科重症监护病房的医护人员听到世卫组织对北京“双解除”的消息后,露出胜利的笑容。新华社记者王呈选摄

## 与疫情赛跑 为生命接力

## 团结一心筑“长城”

2003年伊始,非典疫情不期而至,蔓延速度和危害程度大大超出人们想象。

当年2月中下旬,疫情在广东局部地区流行;3月上旬,在华北地区传播和蔓延;4月中下旬,波及全国26个省、自治区、直辖市……

确诊数字不断攀升,人民群众身体健康和生命安全受到严重威胁,旅游、餐饮等行业遭遇极度“严寒”,担忧恐慌情绪在部分群众中蔓延。

“一定要切实把广大人民群众的身体健康和生命安全放在第一位。”2003年4月17日召开的中共中央政治局常务委员会会议坚定发声。

将非典列入法定传染病进行管理;建立、完善公开透明的疫情报告制度和信息发布制度;成立全国防治非典型肺炎指挥部;对农民和城镇困难

群众中的患者实行免费医疗救治;实施群防群控,做到早发现、早报告、早隔离、早治疗……党中央采取的一系列及时有效的举措,为科学有序阻击非典、消除恐慌情绪发挥了重要作用。

危难时刻,中华儿女万众一心、义无反顾投身于抗击非典的战斗中。

“我是党员,让我去!”各地共产党员主动请缨,冲锋在前。无数积极分子火线递交入党申请书,在抗疫一线庄严宣誓。

邓练贤、叶欣、陈洪光、梁世奎、李晓红……医务人员以生命之躯迎击病魔,不惜献出生命。

与疫情赛跑,为生命接力,全国科技人员夜以继日、合力攻关,不到10天时间启动80多项科研攻关项目。

全民共同参与群防群控,在抗击非典的战斗中成效卓著,受到了包括世界卫生组织专家在内的社会各界人士的高度赞扬。

非典期间,生命之爱、同胞之爱、祖国之爱在世间涌动——

“这是没有硝烟的战争,有谁能置身事外?”

“这是非常的考验,英雄辈出的中华民族,何惧灾难险阻!”

处处真情涌动,全国团结一心。

在这场同严重疫情的殊死较量中,中华民族凝聚起无坚不摧的巨大力量,筑起抗击非典的钢铁长城。

## 和衷共济 八方支援

## 迎难而上创奇迹

这是一个令人感动的春天。

“北京,我们支持你!”非典期间,河北向北京运送救援物资的车上贴着这样的条幅。上海、天津、辽宁、山东、河南、海南……一条条生产线开足马力,不舍昼夜生产援助物资。

## 弘扬精神 厥续魂灵

## 凝聚力量赢胜利

人无精神则不立,国无精神则不强。

非典期间彰显的“万众一心、众志成城,团结互助、和衷共济,迎难而上、敢于胜利”伟大精神,不仅鼓舞中国人民携手共克时艰,取得抗击非典的胜利,并在此后继续迸发出磅礴的精神伟力。

2003年初,突如其来的新冠肺炎疫情暴发。参照当年“北京小汤山”模式,武汉火速建成火神山、雷神山医院,“中国奇迹”再次震惊世界。

舍生忘死,义不容辞。危急时刻,伟大精神之光再次闪耀大江南北。新冠肺炎疫情之下,无数医务工作者挺身而出。不少参与过小汤山医院救治工作的医护人员主动请缨,毅然奔赴武汉,誓言“若有战,召必回,战必胜”。神州大地,一个个英雄故事催人泪下。

心有所信,方能行远。

跨越时空的抗击非典伟大精神,为中华民族战胜各种艰难险阻提供了强大精神动力,积聚起生生不息的奋进力量。大力弘扬这一伟大精神,将引领我们不断披荆斩棘、攻坚克难,赢得一个个新的胜利。(记者姚均芳)

新华社北京9月8日电

## 铸牢中华民族共同体意识

## 唱响川西深山的致富藏歌

新华社记者高健钧、张超群

9月初的川西北高原上,阿坝藏族羌族自治州黑水县木都村雨停放晴,重峦深壑中,响起遇云裂帛的藏族歌声。

“我们在这间屋子里唱歌,唱的是先辈们传下来的歌……”半山腰一块水泥坝子上,49岁的村民泽英俊与另外十几名村民身着氆氇靴子、氆氇巾、氆氇裙,手持龙碗等道具,载歌载舞,纵情演唱阿尔麦多声部民歌。

虽然只是排练,但他们一丝不苟,全情投入的样子仿佛这里不是人烟稀少的深山,而是坐满观众的舞台。因为他们深知,今天的这一切多么来之不易——一度几乎无人演唱的古老民歌,不仅走向了世界舞台,还成为让村民脱贫致富的产业。

阿尔麦多声部民歌起源于岷江上游,千百年来被当地藏族百姓传唱。木都村村支书扬察扎西介绍,之所以叫多声部,因其形式是男、女声的重唱或合唱,“人多,才能唱起来”。

2014年,该项艺术被列入国家级非物质文化遗产名录。但由于位置偏僻、交通闭塞,这门艺术鲜为外界所知。而对世代聚居此地的藏族群众来说,他们的生活中歌声不能缺席。

泽英俊的童年记忆中,从早到晚,男的在



唱、女的在唱,长辈在唱、小孩在唱;屋外屋外,迎宾待客要唱、祈福祝愿要唱、夏种秋收要唱、谈情说爱要唱……

可当泽英俊长大成人时,却发现周围的歌声渐微渐淡,昔日村里一起唱歌的小伙伴不再容易寻到。黑水曾是四川最贫困的县之一,当地气候恶劣、土地贫瘠。20世纪80年代末90年代初,木都村的青壮年纷纷离开家乡,到城

在四川阿坝藏族羌族自治州黑水县,阿尔麦多声部的传承人们纵情演唱阿尔麦多声部民歌(2020年6月6日摄)。

新华社记者

张超群摄

里闯荡打拼。泽英俊也到一个锰矿打工,后来又进入县交通部门上班,很少唱歌了。

但对这门艺术的热爱和深厚感情,始终在泽英俊心底涌动。接下来的几年,一有空闲,泽英俊就邀约儿时“歌友”赶回村里“练嗓子”。“那时没有柏油路,从县城回村近60公里,得走好几个小时。”泽英俊回忆。后来他干脆辞了工作,跟三五好友在阿坝州各地进行

民间表演。他逐渐意识到,之所以唱歌的人越来越少,并不是因为大家对阿尔麦多声部民歌不热爱了,而是缺少环境。

与此同时,黑水县政府和相关部门也着手采取记忆性保护、抢救性保护、区域性保护等多种方式挽救这门濒危的民间艺术。2007年,阿尔麦多声部民歌被列为四川省非物质文化遗产名录,给了泽英俊和伙伴们莫大鼓舞。

近几年,随着脱贫攻坚的深入推进,2017年,曾经的贫困村木都村摘掉贫困的“帽子”,2019年贫困户全部脱贫。

“阿尔麦多声部民歌体现出了自身的商业价值,如果将它与产业相结合,在保护传承古老民歌的同时还能促进当地居民增收。”黑水县纪委书记覃治说,2017年该村成立了有30余名成员的阿尔麦多声部演出合作社,县里还帮他们走出国门,在日本和美国演出。

2019年,泽英俊等阿尔麦多声部传承人又联合成立“黑水县阿尔麦多声部保护传承协会”,成员中有20多人曾是贫困户,还组建了“四川纳玛文化有限责任公司”。泽英俊带着演员们不仅在四川,还到青海、甘肃等多个省演出,当年带领大家实现收入十多万元。

新华社成都电

新华社记者白佳丽、刘惟真

每个开学季,都是天津职业技术师范大学少数民族专职辅导员佐合热·喀斯木工作最为繁忙的时候。接待少数民族新生、了解他们的需求,带他们尽快适应校园生活……她是老师,更多时候像是一位邻家姐姐。

7年前,佐合热同如今初到学校的400多名少数民族学生一样,以新生的身份走出新疆喀什,来到海河之畔的这所学校。于她而言,眼前的一幕幕情景亲切又熟悉。

“来这里前觉得天津很远很陌生,心里直打退堂鼓。但没想到,到学校后周围的老师同学们热情又温暖,让我很快就有了家一样的归属感。所以毕业后我也走上了这个岗位,服务更多少数民族学生。”佐合

## 海河之畔结出团结“种子”

热说,这一切得益于天津市的少数民族学生管理服务工作。

早在2014年,在天津市委统战部、天津市民族和宗教事务委员会等部门支持下,经天津市教育两委研究决定,建立了天津市少数民族学生管理服务工作室,地址设在天津职业技术师范大学。

对于佐合热来说,与少数民族学生在一起的每一天,都是一堂用温情浇灌团结的“实践课”。2018年,她担任学校第一批少数民族预科班班主任,当时班上有来自蒙古族、白族、壮族等12个民族的42名学生,其中一名来自广西的贫困学生英语基础欠缺,

入学后第一次期末考试就挂了科。学生怕辜负父母的期望,甚至和家里商量想要退学。

“不能让努力走出大山的孩子错过继续接受大学教育的机会。”了解到他的心结后,佐合热暗下决心,一定要帮他克服英语这道难关。从此他购买英语辅导课本,到请班上的英语“学霸”一对一互助辅导,再到带领全班同学一起练习英语听写……在佐合热和同学们的帮助下,这位学生慢慢走出了“英语阴影”,顺利升入本科班。

计算机科学与技术专业的大四学生肖开提·穆合塔尔来自新疆和田,他之所以报

考天津的学校,是因为他在和田就读的高中,是一所天津援建的学校,不少老师也来自天津。

“在成长过程中,我从经济到学业都得到了不少帮助,现在在天津的校园生活里更是感受到了集体的温暖。”肖开提对工作室的老师说出了自己对未来的规划:“作为一名定向师范生,我准备毕业后回到新疆当一名老师,建设自己的家乡,为西部地区的教育事业贡献力量。”

更多温暖的故事,正在天津的各个高校绽放。截至今年4月,天津市高校共有少数民族学生5.6万余人,天津市少数民族学生管理服务工作室成员单位覆盖全市所有少数民族学生的58所高校。

新华社天津9月8日电

新华社记者刘羊旸

8日,中共中央宣传部举行中外记者见面会,四位来自能源领域的优秀共产党员代表,围绕“践行初心使命,贡献能源力量”与现场记者展开交流。

20余年在采油生产一线从事修井工作的中国石油长庆油田第十采油厂井下作业大队高级技师杨义兴,一年中有三分之二的时间都泡在野外现场。“石油工人心向党,在石油系统,有百万石油职工和我一样常年奋战在生产一线,为了能够多产油气,甘愿扎根荒原、坚守大漠,为祖国的油气事业默默地贡献着我们的力量。”他说。

结合自己的工作经历,国家能源局市场监管司司长戴俊良分享了两个感受:“一是从无到有,我是1984年参加工作,当时我国能源基础设施比较薄弱。经过几代能源人的努力拼搏,全国人民都用上了电。我国是世界上最大的能源生产消费国,风电、太阳能装机规模等都是世界第一,我们有西气东输、西电东送、北煤南运大通道,现在我们国家的能源保障强劲有力。”他说,第二个感受是从有到优。党的十八大以来,我国能源发展进入了高质量发展阶段,能源发展更讲效率,更加公平,更可持续。

“作为核工业人、核电厂,我们的目标就是努力通过科技创新,不断提升核电的安全性和经济性,在国家落实核能发展规划上做出我们自己的贡献。”中核集团“华龙一号”总设计师、中国核电工程有限公司总工程师邢继说。

在生产一线工作19年来,国家能源集团神东大柳塔煤矿综采五队队长呼绿雄给自己的工作定了三条铁律:一是干任何工作安全不能出事,二是生产任务必须完成,三是时刻为员工兄弟们着想。“正是有这三条铁律,让我能够圆满完成生产任务的各项指标,同时也带领矿工兄弟们高高兴兴上班、平平安安回家。”新华社北京9月8日电